

■“日照老人卖字救儿”新闻追踪

儿子儿媳眼中“卖字筹钱救子”沉默的老爸牛西平，总是用行动代替言语

他是标准的“中国式父亲”

核心价值观

感动每一天

心中装着深沉而长远的爱，却不善于表达，多数时候很沉默，但是一直很可靠，总是选择站在孩子背后，以坚强有力的臂膀撑起整个家——这就是“中国式父亲”。在儿子牛皓和儿媳吕庆庆的眼中，他们从日照五莲来青卖字筹钱、救治患白血病独子的老父亲牛西平，就是这样一个人。

牛西平来到青岛已经一周了，白天他坚持伏案书写作画几个小时，夜晚他辗转几处商业街一边创作一边售卖扇子。六旬老人为救儿子做到如此地步，打动了很多青岛市民，纷纷向这个家庭伸出援手。牛皓和吕庆庆总是听老父亲说青岛市民多热心，至于他所作的一切，他们更多的时候是通过晚报报道才知道的。他们的“中国式父亲”，一直在用行动代替言语，为这个小家默默付出。

“忙爸爸”是邻里间有名的热心肠

在牛皓和吕庆庆看来，老父亲牛西平心地善良，是个热心肠，平时亲戚邻里有什么困难，他都抢在前头帮忙，还常带动身边人一起前去帮忙。“有一年，一位远亲姑父去世了，从那之后，不管姑姑家里有什么事，俺爸都很热心地跑去帮忙，甚至连他们家烧炕烧不好，他也过去帮。”吕庆庆回忆，每次回家如果看不到公公，问起“爸去哪儿了”，得到的答案几乎都是‘你爸去××家帮忙了’。”

记者还从吕庆庆口中得知，老人一直不善言辞，说话习惯了直来直去的。“可能有时候不经意的一句话说得太直，好像有点不中听，但是因为大家都了解他的为人，所以邻里朋友之间的关系一直很



吕庆庆正在照顾住院的牛皓。

好。”令牛皓和吕庆庆特别感动的是，在牛皓确诊之后，尽管村里大多数村民生活条件有限，但所有人都捐了款，社区也在号召捐款，虽然筹到的钱远不够支付治疗费，但是他们很知足，也很感谢乡亲们的帮助。

“没有想到爸爸会坚持卖字筹钱。”吕庆庆说，公

公一直是个腼腆的人，在青岛人生地不熟，她和牛皓都很担心他被骗，担心他吃不好、住不习惯，一直想让他回家。“没想到在青岛能遇到这么多好心人，所以爸爸才有了坚持下去的动力吧。”吕庆庆感谢青岛市民支撑着一家人走到现在。

严父对儿子“爱在心头口难开”

“说实话，我从小就有点怕他，学习不好还免不了要挨打。”牛皓印象中的父亲，对他一直是有些严厉的。但是，长大之后，他渐渐明白，父亲从内心是很爱他的，这种爱像大山一样厚重而沉默，不会轻易从口中说出。父子两人都是不太善于表达的人，平时见面话不多，只是简单问候，但他们会用行动展现对彼此的爱。“有些事情，我们虽然不说，但是心里都明白。”

最初得知牛皓患病的消息，牛西平忽然不再有以往那么足的精神，有段时间甚至有些颓废。收到诊断书的那一刻起，家里的气氛变得压抑了。牛西平有时连饭也吃不下，难受得几乎什么也不愿意说。儿子在青大附院接受治疗，老人心里非常着急，一直想去医院看望、照顾儿子。

牛皓告诉记者，在他住院之后，父子俩沟通的次数明显变多了。因为见不到面，二人就经常在微信里聊天。“他说一切都好，让我安心治病，还对我说：‘儿子一定要加油，一定要坚持挺过去。’”牛皓哽咽地说。

得知父亲每天出去卖字画为他筹钱，牛皓心里很不是滋味。“我担心他的身体吃不消，毕竟他的腰受过伤。我还是希望他能多休息，不要太辛苦。我爸那么大年纪了，还在忙着为我筹钱，我感觉很对不起他，也很感谢他。”面对采访，牛皓说出了一直想对父亲说却憋在心里羞于说出口的话。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 实习生 赵彬涵

“马大哈”乘客遗失物品，他们按图索骥、拆座寻找、跨城邮寄……

“花式”还失物，青岛公交人真是尽力了



“青岛人都是活雷锋，太赞了！”拿着失而复得的包，东北小伙刘先生感动不已。丢失背包后他浑然不知，暖心青岛人通过里面的租房合同辗转联系上归还。近期，类似暖心事在岛城频频上演。

>>> 租房合同成寻主线索

刘先生24日来到公交隧道三分公司，领回已丢失数日的背包。“我都不知道丢了，等着要用时才发现，真是太感谢了！”原来，刘先生22日在孟庄路北站等车，由于携带物品较多，上车时把背包落在车站上却没有发觉。一名热心市民发现了背包，在车站等待多时未等到失主，便将背包交给了215路驾驶员王靖。王靖返回场站后，将背包交给工作人员，并讲述了过程。

考虑到失主如果发现背包遗失可能会去原地寻找，但不会想到背包辗转来到公交场站，工作人员便想通过包内物品与失主取得联系。经过一番查找，工作人员在包内发现1000余元现金、洗漱用品、户口本、制服帽子、租房合同等物品。看到租房合同上有电话，就立即拨打过去，没想到是个空号。中介告知房租到期，不予提供联系方式。工作人员抱着试一试的想法，拨通房东电话，希望帮忙转达信息。一连两天过去了，工作人员也未等到消息，直到24日上午9时许，刘先生才打来电话，说要领背包。原来，租房合同上的租房人并不是刘先生本人，而是合租室友，房东将消息转述时，刘先生还以为是室友丢了背包。直到24日早上整理物品时才发现。

“青岛人都是活雷锋，真是太感谢了，他们让我感受到了青岛这座城市的温暖。”刘先生说道。



>>> 拆座只为寻一只耳机

日前，栾先生到公交崂山四分公司，领回丢失耳机，为工作人员热心举动所感动。栾先生今年67岁，周末乘坐308路车出门，不小心将一个蓝牙耳机掉进了座椅缝隙中，想要寻找却始终拿不出来，于是向驾驶员夏福钢求助。夏福钢听说事情原委后，告知栾先生可以到停车场寻求帮助，因还要办事，栾先生记下停车场地址和电话后就下车了。

回到停车场，夏福钢将情况反映给工作人员，工作人员根据栾先生所坐的位置，安排修理人员将座椅拆卸下来，但并没有发现耳机。经过寻找，最终在座椅底部背面发现了它。原来，因为耳机有磁性，被吸附在这个位置。事发时正值中午，车厢内温度近40℃，3名修理人员忙活了半小时，浑身衣服都湿透了。“这副耳机是过生日时孩子送给我的礼物，用了没多长时间，没想到掉了一个，要是找不回来，我用起来也不得劲。”得知修理人员冒着高温拆掉座椅帮自己找回，栾先生感动不已，领取耳机时一个劲地感谢。

>>> 跨城邮寄一把雨伞

济南市民魏先生收到一个特殊快递——他在青岛游玩时丢失的雨伞。22日上午，魏先生乘坐228路车，因下车匆忙，不慎将随身携带的一把黑色雨伞落在座位上，发觉丢失后拨打热线求助。“接到求助，我们锁定相关车次，发现这辆车稍后返场，便在驾驶员返程后第一时间落实。”工作人员回忆，回到场站后，他们还未开口询问，驾驶员徐建祥就将伞交了上来。原来，魏先生下车后，一名中年男子发现雨伞就及时交由驾驶员代为寻找失主。

工作人员立即致电魏先生，却得知对方当日下午乘动车离青，已来不及领取。“为方便乘客，我们添加对方微信，交流后决定以快递方式寄还。”公交市南七分公司党支部副书记曲永亮介绍，因担心乘客着急，他当日下午便将快递发出，并时刻关注进度，直至确认对方顺利签收才放下心来。有感于公交方面热情细致的服务，魏先生多次致谢并表示自己每年都会来青岛，他说：“是你们让这座城市越来越让人喜欢！”

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中